

影响怀川服务发展

Industrial observation weekly

统筹: 孙国利 编辑:杨海利 校对:韩雪

2014年2月26日 星期三

第84期 爆料电话:8797311 8797319

# 变"不可能"为"可能"

#### 中铝中州分公司控亏增盈走笔

本报记者 许伟涛 本报通讯员 周淑芳

2月8日,从中铝中州分公司 月份,企业继续保持良好态势,大 幅优于去年下半年平均水平,成功 实现了"稳起步、开好头"的目标。 其中,氧化铝实产完成19.3万吨, 高于计划水平和去年下半年平均 水平;控亏能力不断增强,较去年 下半年月平均水平减亏 1450 万

在冰冷的外部环境中,中铝中 州分公司何以实现控亏增盈?"我 们无法改变环境,唯有改变自己才 能找到出路,把'不可能'变为'可 猛如是而言。

众所周知,全球金融危机的持 续影响使实体企业震荡加剧、创伤 加深,特别是欧债危机的持续发 酵,使全球铝工业更是进入到了一 个结构调整和企业转型的关键时 期。市场不好、资源保障乏力、员工 信心不足等困难,考验着中铝中州 分公司在复杂环境中加速奔跑的

面对氧化铝市场持续低迷、售 价下滑的严峻形势,中铝中州分公 司坚持市场化开放型的改革方向, 以"低投入、高产出"为原则,以运 营转型为抓手,从改变自己做起, 内化问题,消除瓶颈;充分发挥生 产运营、矿产资源、营销物流、工程 技术、后勤服务五大板块的联动效 能和"拳头合力",从而使企业内在 运行质量持续提升、控亏能力逐步 增强,在奋力自救中实现转折。

从管理学的角度来看,决策不 仅仅是判断力的体现,而且是激发 思维转变不可或缺的引导力。在 "先算后干、效益优先"的理念引导 下,中铝中州分公司氧化铝厂桨干 机主轴修复按常规需要 27 万元, 经技术人员现场测厚分析并调整 修复方案后,只用8万余元就解决 了问题。在此带动下,中铝中州分

公司各单位逐步摸索"效益优先" 的生产组织模式,熟料窑从三台 运行到两台运行,低温拜耳法从 减产到暂时退出生产系统, 化学 品生产从亏损到以最低成本占据 业绩对话会上传出好消息: 今年1 市场……如今,中铝中州分公司围 已形成"供应低价格、生产低成本、 产品卖好价"的联动运行机制。

统计资料显示,2013年,中铝 中州分公司实现商品氧化铝 213.8 万吨、实产氧化铝 216.4 万吨、化学 品氧化铝 24 万吨, 分别完成计划 的 104.35%、105.6%和 101.27%,同 时碱耗、电耗、矿耗、汽耗、工艺能 耗等主要消耗指标均有较大幅度 降低。仅此,中铝中州分公司的吨 氧化铝综合成本较预算目标降低 能'。"中铝中州分公司总经理曾庆 近百元,供应和销售较预算增效2

> 基于对行业形势的宏观研判 与精准把握,中铝中州分公司坚持 向内深挖潜力,全力驱动结构调 整、管理改革、运营转型"三驾马 车",拉动企业走出低谷,同时坚持 "多条腿走路"、"提质、降价、保量" 的精矿战略、"大项目引领、深度推 进"的运营转型、"一厂一策、全面 突破"的市场化开放型改革和"重 引导、接地气、强体魄"的提升企业 健康度等工作,为变"不可能"为 "可能"增添重要砝码。

——以资源保障和资源获取 为第一要务,牢固树立经营矿山理 念,精矿战略初见成效。2013年,中 铝中州分公司累计供矿 603 万吨, 实现利润 7683 万元。

—两个阶段的 19 个核心项 目,引领运营转型驶入快车道。 2013年,累计收益 2.3 亿元,对成 本贡献率 3.6%,超额完成目标值。

-"造船下海""借船下海" "推船下海"三大市场化开放型改 革模式竞相迸发。2013年,中州物 流实现盈利 591 万余元,中州铝建 实现盈利 320 万元,氧化铝厂盈利 64.28 万元,华诚设计、职工医院等 工程技术板块和后勤服务板块也 分公司煤气站市场化改革迈出了 真正意义上的第一步,在人员减少 56%的情况下,同比天然气价格, 节约资金 610 万元。而每台炉 4.8 人的劳动生产率,也把中铝中州分 矿耗为代表的主要经济技术指标 中去,在综合能耗方面,要低于同 劳动效率最高的交椅,成为中国铝

业公司市场化开放型改革样本。 良好的开局是成功的一半。今 年1月份,中铝中州分公司资源板 块实际完成供矿33.2万吨,其中自 采占供矿量的22%,实现盈利860 万元。中铝中州分公司生产运营板 块坚持"先算后干、效益优先"的理 念,以价值创造为主线,牢固树立 生产运营一盘棋的思想,加强指标 导向,真正做到以资产换资金、以

一切无效活动,保持了稳产、高产 的生产态势,比季度预算增利332

持续优化,达到了近两年来最低水 平,实现增利488万元。中铝中州 分公司冶金级氧化铝制造成本继 续保持降低态势,优于季度预算, 与年度底线目标基本持平,较去年 下半年降低51元,较今年一季度 预算降低 45 元;营销物流板块狠 抓两端市场,其中采购市场实现增 利 91 万元;后勤服务和工程服务 板块在做好服务的同时,以市场为

特别值得一提的是,中铝中州 控制和系统优化,减少系统波动和 存量换增量,大部分单位实现盈利 或达到了预算水平。

> 对于下步工作,曾庆猛说,企 业必须牢牢抓住流程稳定、指标优 与此同时,中铝中州分公司以 化工作,全力投入到本质脱困工作 行业水平;在项目方面,要抓紧矿 山和实现本质脱困项目建设;在营 销方面开拓非冶金氧化铝市场,争 取更多的政策支持。同时,企业要 认真落实公司市场化开放型改革 要求,以提高效率、效益为中心进 行改革,避免一放就乱、一收就死, 并树立运营转型没有旁观者,只有 落伍者的观念,让所有参与者都成 为转型的受益者。



#### 微言论道

### 扭亏增盈靠自己

难免有败北者。多数亏损企业能 和发展,但也有不少亏损企业的 奋力自救中实现转折

公司实实在在为我们带了个好 头。这家企业的总经理曾庆猛这 样说:"我们无法改变环境, 唯有 改变自己才能找到出路,把'不可 能'变为'可能'。"面对氧化铝市 场持续低迷、售价下滑的严峻形 势、这家企业坚持市场化开放型 的改革方向,以"低投入、高产出" 为原则,以运营转型为抓手,从改 颈:充分发挥生产运营、矿产资 做强做优.同时坚持"多条腿走 市场

在激烈的市场竞争中,企业 源、营销物流、工程技术、后勤服 路"、"提质、降价、保量"的精矿战 务五大板块的联动效能和"拳头 够认真总结经验,吸取教训,重整 合力",从而使企业内在运行质量 营转型、"一厂一策、全面突破"的 旗鼓,继续冲刺,从而求得生存 持续提升、控亏能力逐步增强,在 市场化开放型改革和"重引导、接

扭亏增盈实践表明, 对于企业来 说,即使上级给予了优厚的倾斜 之于扭亏增盈,中铝中州分 政策,即使企业占有了某种市场 优势, 但归根结底还是要通过企 业自身的努力,才能实现企业的 价值。企业自身不努力,优势也会

与精准把握, 中铝中州分公司坚 持向内深挖潜力,全力驱动结构 调整、管理改革、运营转型"三驾

地气、强体魄"的提升企业健康度 中铝中州分公司卓有成效的 等工作,为变"不可能"为"可能"

中铝中州分公司的实践还表 的努力。面对激烈的市场竞争,亏 损企业首先要有一个好的领导班 子。凡是效益较好或者很快就能扭 基于对行业形势的宏观研判 精神。其次、要善于捕捉市场信 息,科学大胆迅速决策,生产出 适销对路的产品。再次,要加强企 业管理,严格执行规章制度,保证 变自己做起,内化问题,消除瓶 马车",拉动企业走出低谷,从而 产品质量,以质量来赢得信誉和

#### 本报讯 (记者高新忠) 短短数 年时间,由过去年产5000吨的小微 企业,成长为净水材料生产企业全

国三甲,并参与五项国家标准、行业 标准制定。这就是爱尔福克化工有 限公司瞄准市场前景,依靠技术创 新、产品创新,走出的一条企业跨越 式发展之路。 爱尔福克是我市一家集生产 研发、贸易于一体的综合性化工企

业,主要产品有喷雾型聚氯化铝、滚 筒型聚氯化铝、高纯聚氯化铝等。企 业创立之初,爱尔福克只是一个产 能每年5000吨的小微企业。"当时, 全国像我们这样的清水材料生产厂 家有几百家之多,但上规模的少之 又少。"爱尔福克董事长许志远告诉 记者,由于化工行业的准入门槛低、 投资少,同类企业遍地都是。

人无远虑、必有近忧。为尽快占 领行业制高点,爱尔福克多次组织 人员到外地考察学习, 寻找更加先 进的生产工艺。当时,全国只有广西 南宁一家国有企业购入了喷雾干燥 生产技术,这立刻让爱尔福克产生

2007年,在国内同类企业还都 在使用滚筒式生产线时, 爱尔福克 就大胆投资800多万元,建立了年 产1万吨的喷雾型聚合氯化铝生产 线,这也是全国同行业中第二家使 用该生产线的企业。由此,爱尔福克 牢牢掌握了市场的话语权。

先进生产技术必须要有高素质 的人才。产能的快速提升,很快使爱 尔福克仅有四五名化验员的化验室 相形见绌。为此,爱尔福克在与国内 水处理专家和专业院校合作研制、 开发新工艺的基础上,不断加强企 业专业人才建设。爱尔福克组织企 业现有技术人才先后到北京、郑州 等地进行技术培训,同时到全国各 大专业院校引进技术人才, 到中科 院寻求技术力量支持。通过连续几 年的发展,如今,爱尔福克拥有专业 技术研发人员 20 多名,其中博士 2 名,本科生5名,具有大专以上学历

持续的技术创新是企业发展的 生命线。2011年,爱尔福克又有了

新的想法,投资400余万元,与深圳一家专门从事净化水 技术研发的企业开始合作,并于 2013 年研发出了国内领 先的生活饮用水聚合氯化铝生产技术。

在中站区经三路, 许志远指着一片已拉起围墙的项 目用地说,这是爱尔福克总投资 3.2 亿元年产 20 万吨生 活饮用水聚合氯化铝项目,共分两期建设,建成后可实现 年销售收入5亿元,每年平均利润可达6000多万元。



2月25日,孟州市光宇实业集团有限公司工人正在加工生产雪地靴。该公司制鞋生产线总投资2亿元,采 用当前国际最先进工艺与设备,年生产能力达260万双,主要产品有羊毛靴、羊毛鞋、羊毛皮拖鞋等几十种品 种,可解决农村闲散用工850人。

#### 今年我市首批重点建设项目敲定 八大行业总投资超两千亿元

本报讯 (记者李秋 通讯员赵晓武) 记者昨日从市发改委获悉, 今年我市首批重点建设项目已经确定,共涉及工业、高新技术、城建、 民生、社会事业等8大行业,共319个,总投资2070.1亿元。

我市首批重点建设项目包括工业和能源项目 112 个、高新技术 项目有38个、交通项目15个、农林水项目57个、城建项目8个、社 会事业项目 25 个、民生项目 13 个、服务业项目 51 个,并呈现以下特

围绕产业结构调整,将科技含量高、环境污染小、产品附加值高、 产业链条升级快的重大项目列入其中。今年,我市将新开工建设年产 50万台爱乐优智能物联机器人项目,投资12亿元的年产10万吨新 型节能高档铝型材项目,续建投资 48 亿元的焦作电厂"上大压小"异 地扩建等项目。

在优先考虑夯实发展基础上,促进民生改善的重大生态工程、节 能减排、公共服务和社会事业等基础设施项目建设。今年,我市将开 工建设东海大道、太行西路、建设路东延、世纪路、黄河大道项目,继 续建设投资 2.5 亿元的大沙河防洪治理工程、投资 11.4 亿元的沁河 下游河道治理工程等。

把投资强度高、建设周期短、投产达效快、投资效益好的项目纳人 重点项目管理,加快项目建设进度。今年,我市将强力推进投资38.6亿 元的18万吨合成氨、30万吨尿素、5亿立方米尾气综合利用项目和投 资 10.8 亿元的奥森公司环保型中、高档密度板等项目建设。



2月25日,中科富兰特股份有限公司管桩端板生产线正在有序 。该公司是温县新上马的国内第一家平焊热卷法兰及管桩端板 的制造企业,拥有6项发明专利和16项实用新型专利,主导产品为 热卷法兰、管桩端板及高强度新型板材。 本报记者 杨 帆 摄

### 佰利联荣膺省节能先进单位称号

本报讯 (通讯员焦春丽、赵雷) 去年以来,河南佰利联化学股份 有限公司优化产业结构调整,大力发展循环经济,以节能减排、综合 治理为手段,以全面利用为目标,进一步实现了资源综合利用和循环 经济优化升级,促进了企业的可持续发展,成为区域资源循环利用的 典范。在2013年河南省节能先进单位和节能先进个人表彰活动中, 佰利联荣膺河南省节能先进单位称号。

在长期的实践中,佰利联摸索出了发展循环经济,实现高效清洁 生产管理模式,具体做法是:实现一个目标,就是建设资源节约型、环 境友好型企业;抓住两个关键,就是抓住市场和企业文化建设;搞好 三个循环,就是单一产品工艺上的自循环,企业各个系统之间物料。 能量的互循环,整个佰利联产业园中的各种产品既独立于市场,又互 为产业链的大循环;构建四大支撑体系,就是各种产品之间既独立于 市场,又互为产业链的循环经济体系、科技研发与创新体系、人才的 外部引进与内部培养体系和安全、环保体系。

在未来发展中,佰利联将以清洁生产工艺钛白粉为主业,以资源 综合利用为基础,以增强自主创新能力和综合实力为目的,走新型工 业化道路,建设和谐统一、资源节约的循环型企业,使资源生产率、循 环利用率、废弃物的最终处理量、生态环境、可持续发展能力达到国 际先进水平,为实现美丽化工作出更大的贡献。

#### 焦煤集团赵固二矿 实现首月开门红

本报讯(记者杜笠)近日,记者从焦煤集团赵固二矿获悉,今年 1月份,该矿生产煤炭20.02万吨,完成计划的100.10%,而原煤发热 量 5750 卡/克、块煤率 40.61%,分别完成计划的 101.59%、108.29%, 实现了马年首月开门红。

进入1月份以来,该矿一是不断优化采掘方案,加强11071采煤 工作面管理,做好注浆加固、煤层注水工作,有效防止冒顶、片帮和大 块炭;二是推广应用超前支架,提高了支护效果,减少了劳动力,并创 新实施小型综掘机加自动上煤装置超前卧底,提高工效近5倍;三是 全面推广了"走动式"管理,加强设备强制性预防检修,提高了设备开 机率和使用率,为安全生产提供可靠保障。在抓好安全生产的同时, 该矿以加强煤质管理为抓手,努力提高原煤发热量和块煤率,并持续 优化产品结构,使原煤发热量和块煤率均大幅提升,实现了经济效益

## 财务规范化助力江河纸业发展

本报记者 杜 笠

从濒临破产的财政包袱, 到如今首屈一指 的行业龙头,拥有5条造纸生产线、年生产能力 达到 20 万吨、在国内无碳复写纸生产行业中产能 居第二位。河南江河纸业股份有限公司能发展到今 天,除了在技术上有领先的本事外,规范化的财 务管理也为公司的迅猛发展作出了巨大贡献。

"我是 2002 年 7 月加入到刚刚成立的江河 纸业团队中,为了做好本职工作,我们财务部门 的员工把学习看作人生的一件大事,不断进行 知识更新,提升自身素质。"江河纸业财务副总

门的员工们从未放弃学习、汲取营养。

面对财政包袱的原造纸企业, 扭亏为盈着 实不易, 如何改造和发展成为了翟长胜和他的 团队每天都要考虑的问题。针对公司的具体情 况及其在整个财会领域中存在的问题, 翟长胜 果从建章立制入手,逐步规范各种票、证、账、表 的使用。同时,他建议组成规范化考核小组,对 公司所属部门进行考核验收,规范了公司的财务 工作。此外,为实现公司财务工作信息化管理,江河 纸业财务部门引进了国内先进的财务管理软 件,处处以现代化企业的标准规范各项业务操作。

握以效益管理为中心,不断完善财务管理制度, 经理翟长胜告诉记者。尽管工作繁忙,但财务部 把财务管理贯穿公司运营的全过程,促进资金

公司物资审批流程实施办法以及财务工作业务 流程、操作流程等,还优化了资金支出审批流 程,提高了应对市场变化的反应能力和投资管 理水平。同时,江河纸业在资金流管理上,建立 健全了一整套内控制度;在信息流管理上,初步 等非财务部门;在资金使用上,始终坚持"开源 节流""量入为出"的原则,合理调度分配资金, 维护国家、企业、员工的利益,从未拖欠国家税 款,不欠安全账,不欠员工工资,不欠缴社会保 在企业发展中, 江河纸业财务部门紧紧把 险和工会经费。由此,江河纸业连续被中信银行

流、信息流的管理,先后出台了公司材料采购和 展的命脉。作为江河纸业财务的最高指挥官,翟 长胜深知自身的压力和责任有多大。

由于国内外经济形势低迷,对国产造纸行 业造成不可估量的影响和冲击, 江河纸业财务 部门能够做到及时建议特殊时期采取特殊措 施,半年融资10亿多元,以资金确保了生产安全 建立了财务软件系统并运用到销售、采购、库存 投入和项目建设,使企业经济效益稳步提高,重点工 程扎实推进。

> 年产 10 万吨造纸生产线项目已建成投产、 生物质能热电工程项目建成投产、年产3套造纸成 套设备项目已建成、年产20万吨高档文化用纸 扩建项目已建成、二期项目进入试生产阶段、年 产 30 万吨造纸生产线扩建项目已开工建设,无

河南省分行评为"AAA"级信用客户。 资金不仅是企业发展的血液,更是企业发 不倾注江河纸业账务部门的心血。